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Resistencia das Areias
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Ensaio de Compressao Triaxial (relembrando)

m As diversas conexdes da camara com o exterior permitem medir ou dissipar as
pressoes neutras e medir variacdes de volume.
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Ensaio de Compressdo Triaxial (relembrando)
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Ensaio de Compressdo Triaxial (relembrando)
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m Fases do ensaio:
m Fase 1 — aplicacao da pressao confinante (nao ocorre cisalhamento).

m Fase 2 — aplicacao da diferenca de tensdes principais (ocorre cisalhamento).



Modalidades de Ensaios de Compressao
Triaxial (relembrando)

Lento (CD)
m Adensado, drenado
m Medidas de variacao de volume (AV)
m u=0
Adensado rapido (CU)
m Adensado (1a. fase)
m Nao drenado (2a. fase)

m Medidas de variacao de volume (AV) na
primeira fase

m Medidas da pressao-neutra (u) na segunda
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Rapido (UU)
m N3o adensado, ndo drenado
m Medidas da pressao-neutra (u)
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Apresentagdo dos Resultados de Ensaios
Triaxiais (relembrando)
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Ensaios Triaxiais: Envoltoria de Mohr-
Coulomb (relembrando)
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Areias Fofas x Compactas - Estrutura

Solo Denso

Solo Fofo . .
Grios deslocam para plano superior

Grios se movimentam (expans3o volumétrica) = Dilatancia
Horizontalmente



Areias Fofas x Compactas - Resisténcia




Areias Fofas x Compactas - Resisténcia
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Exemplo 1

Exercicio 13.1 Dois ¢nsaios de compressao triaxial foram feitos com
uma areia, com os seguintes resultados: ensaio 1: ¢y = 100 kPa, (0, -0,). =
300 kPa; ensaio 2: ¢y = 250 kPa, (0, -0 ;). = 750 kPa. Com que tensio de
cisalhamento deve ocorrer a ruptura em um ensaio de cisalhamento direto
nessa arela, com a mesma compacidade, ¢ com uma rensao normal aplicada
de 250 kPa?



Exercicio 13.1 Dois ensaios de compressao triaxial foram feitos com
uma areia, com os seguintes resultados: ensaio 1: 0, = 100 kPa, (0,-0,). =
300 kPa; ensaio 2: G5 = 250 kPa, (G, -0 ;). = 750 kPa. Com que tensio de m I o 1
cisalhamento deve ocorrer a ruptura em um ensaio de cisalhamento direto
nessa areia, com a mesma compacidade, ¢ com uma tensdao normal aplicada
de 250 kPa?

Ensaio 1: Ensaio cisalhamento direto:
o3 =100 kPa o = 250 kPa
o0l-03 =300 kPa

Ensaio 2:
o3 =250 kPa
o0l-03 = 750 kPa
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Exemplo 2

Exercicio 13.2 Dois ensaios de cisalhamento direto foram realizados
com uma areia, obtendo-se os seguintes resultados: ensaio 1: tensao normal =
100 kPa; tensao cisalhante na ruptura = 65 kPa; ensaio 2: tensio normal =
250 kPa; tensdo cisalhante na ruptura = 162,5 kPa. Em um ensaio de
compressao triaxial drenado, com essa areia no mesmo estado
de compacidade, ¢ com pressao confinante de 100 kPa, com que tensio
desviadora ocorrera a ruptura?



Exercicio 13.2 Dois ensaios de cisalhamento direto foram realizados
com uma areia, obtendo-se os seguintes resultados: ensaio 1: tensiao normal =
100 kPa; tensao cisalhante na ruptura = 65 kPa; ensaio 2: tensio normal =
250 kPa; tensdo cisalhante na ruptura = 162,5 kPa. Em um ensaio de |
compressao triaxial drenado, com essa areia no mesmo estado
de compacidade, e com pressao confinante de 100 kPa, com que tensio

= desviadora ocorrera a ruptura?

Ensaio 1: Ensaio triaxial:
o = 100 kPa o3 =100 kPa
T =65 kPa ol-03 =300 kPa

Ensaio 2:
o = 250 kPa
t=162,5 kPa
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Angulo de atrito - fatores que
inferferem

Compacidade

fofo a compacto
Areias bem-graduadas
4 de graos angulares 37° a 47°
de graos arredondados 30° a 40°
Areias malgraduadas
de graos angulares 35° a 43°
de graos arredondados 28° a 35°

» Presencga de dgua
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Exemplo 3

Exercicio 13.5 Duas areias apresentam particulas com igual formato.
A areia A tem coeficiente de nio uniformidade CNIJ = 55 € a areia B tem
CNU = 2,7, ou s¢ja, a areia A € mais bem-graduada que a areia B. Quando

compactadas com a mesma encrgia:
a) qual das duas fica com maior peso especifico?

b} qual das duas apresenta maior ingulo de atrito interno?
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€ critico €inicial 4 Voltando 3 mesma tens3o de confinamento
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Indice de Vazios Critico - Importdncia

* Areias finas come > e_ i,

» Impossibilidade de drenagem
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Exemplo 4

Exercicio 13.3 Uma areia média, de graos angulares, de compacidade
média, apresenta ¢, = 0,67 ¢ ¢, = 1,03. Foi determinado, por uma série
de ensaios triaxiais drenados, com pressao confinante de 200 kPa, um indice de
vazios critico de 0,82, Preparou-se, a seguir, outro corpo de prova, com indice de
vazios 1gual a 0,77, ¢, com cle, sera realizado um ensaio triaxial drenado, com
pressio confinante de 100 kPa. Escolha uma das opgdes abaixo e justifique:

a) Pode-se afirmar que, na ruptura, o corpo de prova tera diminuido de
volume.

b) Pode-se afirmar que, na ruptura, o corpo de prova tera se dilatado.

¢) Com os dados disponiveis, nao € possivel afirmar se o corpo de pro-
va ira se dilatar ou se comprimir durante o carregamento.



Exercicio 13.3 Uma areia média, de graos angulares, de compacidade
média, apresenta ¢, = 0,67 ¢ ¢, = 1,03. Foi determinado, por uma série
de ensaios triaxiais drenados, com pressao confinante de 200 kPa, um indice de
vazios critico de 0,82, Preparou-se, a seguit, outro corpo de prova, com indice de ‘ I o 4
vazios igual a 0,77, ¢, com cle, sera realizado um ensaio triaxial drenado, com
pressio confinante de 100 kPa. Escolha uma das opgdes abaixo ¢ justifique:

a) Pode-se afirmar que, na ruptura, o corpo de prova terd diminuido de
volume.
b) Pode-se afirmar que, na ruptura, o corpo de prova teri se dilatado.
¢) Com os dados disponiveis, nio € possivel afirmar se o corpo de pro-
va ira se dilatar ou s¢ comprimir durante o carregamento.
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